

SIGUEN LOS MOROS ATACANDO

RELATO DE PRESENCIA DEL COMBATE DE AYER

Los moros de Mezquita piden auxilio á España.—Los kabileños intentan atacar la segunda caseta.—Las baterías bombardean la cañada de Sidi-Musa.—El enemigo es también cañoneado desde el Hipódromo.—No se sabe si tenemos bajas.—Las de los moros en el combate del martes fueron 118 muertos y 250 heridos.—El general Marina sigue adoptando precauciones.

Los de Mezquita.

Pidiendo auxilio.

MELILLA (jueves, noche). Las gentes de la fracción de Mezquita nos han proporcionado hoy una nota saliente, pero desagradable. Emisarios suyos han venido aceleradamente á la plaza para reclamar auxilio.

Han manifestado que los suyos están llenos de terror por las serias amenazas que han recibido de parte de las kabilas que luchan contra España.

Los de Mezquita, como otras fracciones de kabilas, se mantienen en nuestra amistad.

Como la «harka» tiende á reforzarse en proporciones que permitan hacer más eficaces sus tentativas contra nuestro campo, no puede ver, naturalmente, con buenos ojos los que la forman, la pasividad de esas fracciones que continúan siendo afectas á España, ó, por lo menos, indecisas ante los movimientos belicosos de los kabileños en armas.

Santonces de diversas kabilas rebeldes y emisarios de la «harka» han intentado hasta ahora mover con los medios de la persuasión á los de Mezquita á sumarse á los moros que combaten.

Mas no habiendo obtenido con las predicaciones y los ruegos el resultado que se proponían, han llegado al extremo de la amenaza.

Y amenazados están los de Mezquita de una violenta agresión de parte de las kabilas enemigas nuestras, si no se deciden inmediatamente á sumarse á ellas para luchar contra España.

Ocupa la fracción á que me refiero la parte territorial que se extiende entre el arroyo de Mezquita y el río del Lobo.

Está, por consiguiente, no muy lejos de los límites de nuestro campo.

Sabemos que los emisarios de Mezquita, llegados para comunicar á las autoridades españolas lo que dejamos anotado, describieron su situación actual como extraordinariamente crítica, añadiendo que de no auxiliarse nuestras tropas en la medida necesaria, temen fundadamente que la «harka», cayendo sobre sus caseríos, hará en la fracción una gran carnicería.

Tales y tan justificados temores explican de sobra el terror que reina entre las gentes de Mezquita.

Lo que no sabemos por ahora es lo que haya dispuesto ó se proponga disponer el general Marina en vista de la urgente petición formulada por dichos kabileños.

Esta nota ha sido en la plaza objeto de muchos comentarios, no por lo que supone el hecho en sí mismo, sino porque revela cómo se va extendiendo el furor de los luchadores en el sentido de no dejar en paz á los kabileños que siguen aferrados á la buena amistad con España.

Los ímpetus con que proceden para decidir á los rehacios ó castigar severamente á los que se mantengan en su obstinación, ocasionarán dificultades de positiva gravedad.

En fin de cuentas, muchos kabileños ahora inactivos habrán de decidirse á engrosar la «harka», no de grado, sino por la fuerza.

Y si á las fracciones amigas han de socorrerlas nuestras tropas, como los de Mezquita piden, habría que distraer, para conseguirlo, elementos que mermarían en gran manera la guarnición de la plaza, del cuartel general y de las posiciones menores, sobre que implicaría avances nuevos, que tal vez ahora no puedan ser intentados mientras no lleguen todos los refuerzos que se esperan.

Tal es la impresión dominante, que sin comentario ninguno me limito á reflejar.

Lo ocurrido ayer

Dos baterías hacen fuego.—Los moros disparan con balas explosivas.—Nuestro redactor presencia la lucha.—Cañoneo eficaz.—A las ocho cesa el fuego.—Disparos sueltos.

MELILLA. (Viernes, mañana.) He aquí lo sucedido ayer, y que puedo narrar con todo género de detalles porque fui testigo presencial de ello.

Como dije en mi anterior telegrama, á eso de las cuatro de la tarde se oyó en la plaza ruido de cañón.

Procuré informarme, y me dijeron que los moros se habían presentado en actitud amenazadora frente á las posiciones ocupadas por el cuartel general.

A las cinco, viendo que el cañoneo no cesaba, decidí trasladarme al sitio del combate, utilizando el pase que poseo.

Cuando llegué, el fuego era muy vivo.

El general Imaz supo que una importante fracción de la harka intentaba atacar á la segunda caseta, objetivo principal de los moros en estos días.

Sin duda, para encubrir estos propósitos, varios de los moros comenzaron á presentarse frente al cuartel general.

Imaz, comprendiendo que los que amagaban un ataque por dicho punto no intentaban nada serio, ordenó que una batería situada en el cuartel general bombardease la cañada de Sidi-Musa.

En ella se habían ocultado densos grupos de moros, aguardando, sin duda, un momento propicio para precipitarse sobre la segunda caseta del ferrocarril.

A eso de las seis dichos grupos comenzaron á bajar por la cañada.

Entonces los cañones de una batería situada en el Hipódromo, rompieron también el fuego.

En el momento en que el enemigo, que bajaba por la cañada, presentaba más blancos, cayeron en medio de sus apretadas filas unas granadas, que al estallar les causaban un daño horrible.

Sin embargo, se obstinaron en su empuje; pero nuestras baterías habían logrado inutilizarles y les enviaban trombas de proyectiles.

Ellos respondían disparando con sus fusiles. Muchas de las balas que utilizaban eran explosivas.

Después de algunas tentativas estériles retrocedieron sin dejar de hacer ruido.

A eso de las ocho coronaban las cimas del Gurugú y comenzaban á encender hogueras.

Creyérase que desistirían, porque durante media hora no se oyó un solo disparo.

Pero á las ocho y media, algunos grupos adelantáronse audazmente, y fué preciso reanudar el cañoneo.

A las nueve cesó; pero no hubo tranquilidad hasta media noche.

Las tropas permanecieron arma al brazo para evitar ser sorprendidas, pues los movimientos del enemigo causaban alarma fundadísima.

El objetivo de los moros.—Municionándose.—Bajas del enemigo.

MELILLA. (Viernes, mañana.) El resto de la noche transcurrió tranquilamente.

Las fuerzas de las avanzadas vecinas á Melilla se retiraron á municionarse y á descansar.

Hoy se asegura en la plaza que los moros, ayer, más que apoderarse de la segunda caseta, intentaban enterarse de la situación exacta de las fuerzas que ocupan las posiciones situadas entre Sidi-Musa y el Hipódromo.

Tal vez se trataba de un reconocimiento audaz, prólogo de una nueva y salvaje acometida.

La vigilancia es exquisita en toda la extensión de nuestras líneas.

Como llegué á éstas en lo más recio del cañoneo, pude ver lo certero de nuestros disparos.

Los artilleros hacían blancos magníficos. Seguramente han quedado en el fondo de la cañada de Sidi-Musa muchos cadáveres de moros.

Se comenta en la plaza el hecho de que los moros dispongan de balas explosivas.

No he podido enterarme de si hemos tenido bajas en el combate de ayer.

De haberlas, habrán sido escasas, porque nuestros cañones del Cuartel general y del Hipódromo mantuvieron siempre á los moros á distancia.

Según los kabileños amigos que vienen á nuestro campo, las bajas sufridas por la «harka» en el tremendo combate del 20, ascienden á 118 muertos y 250 heridos.

A la hora en que telegrafio no ocurre novedad. No se oye un solo disparo.

Pero esta tranquilidad puede ser nuncio de un nuevo ataque. Por eso, Marina sigue adoptando precauciones para rechazar en todo momento cualquier acometida.

RODRIGUEZ DE CELIS.

Telegramas oficiales

El último telegrama de Melilla recibido en el ministerio de la Guerra hasta anoche estaba expedido en aquella plaza á las cinco y cuarenta de la tarde, y se halla concebido en estos términos:

«Gobernador militar á ministro Guerra.—Se siente fuego de cañón hacia la posición de Sidi-Ahmat-el-Hachs.—Marina.»

En provincias

Ingenieros telegrafistas.

EL RDO (jueves, noche). A las seis y media de la tarde ha salido la compañía de Telégrafos aquí destacada, que pernoctará en Madrid para salir el viernes con dirección á Málaga y Melilla.

Manda la compañía el capitán Seco y los oficiales Aceituno y Sicilia.

Varias sillas de la colonia veraniega y de la localidad colocaron escapularios á los soldados.

El Ayuntamiento obsequió á éstos con refrescos, y las autoridades militares con tabacos.

El pueblo en masa, con sus Corporaciones al frente, asistió á la despedida, que fué emocionante.

El alcalde dió vivas á España, al Rey y al cuerpo de Ingenieros.

Tiendas para Melilla.

VITORIA (jueves, noche). Han sido facturadas para Melilla, por el Parque de Admi-

nistración Militar, tiendas de campaña capaces para 4.600 hombres.

Ansiedad en Zaragoza.

ZARAGOZA (jueves, noche). Prohibidas por el ministro de la Gobernación las conferencias telefónicas, tenemos que concretarnos á los despachos sueltos.

La medida del ministro ha causado aquí gran ansiedad.

Suponen las gentes, ó que en Melilla ó que en Madrid ocurre algo muy grave cuando el ministro se lanza á incautarse de la línea telefónica.

Esta ansiedad se ha traducido en el afán con que los periódicos de Madrid llegados esta noche han sido devorados por el público.

A los quince minutos de salir á la venta LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, era ya imposible encontrar ejemplares.

Peró como los periódicos de Madrid eran de la mañana y, por consiguiente, anteriores á la orden del Sr. Cierva, prohibiendo las conferencias telefónicas, todo el mundo sigue en la duda, y aun cuando reina tranquilidad material en Zaragoza, los espíritus andan alterados por lógica consecuencia de la determinación apuntada.

Podrá no ocurrir nada grave ni en Melilla ni en Madrid, pero es lo cierto que aquí se supone lo contrario y que semejante estado de intranquilidad espiritual obedece exclusivamente á la determinación del Sr. Cierva, á quien censuran aquí duramente cuantos creen que sólo se trata de una disposición inconveniente, digna de quien tantas del mismo género lleva adoptadas.

La movilización en Valencia.

VALENCIA (jueves, noche). Insistentemente han circulado noticias referentes á la próxima salida de fuerzas de esta guarnición para trasladarse á Melilla.

Buscando información del mejor origen, he visitado á la primera autoridad militar.

Ha dicho que el rumor carecía de fundamento, agregando que no saldrán los regimientos de Infantería de esta plaza por ser únicamente dos y encontrarse, además, desnutridos.

Análogas condiciones de dotación impiden igualmente que salgan de aquí los regimientos de Caballería de Alcántara y Sesma.

Tampoco es fácil que salgan fuerzas de Artillería, aun cuando el 8.º regimiento montado ha completado su dotación, así de hombres como de ganado y montado dos baterías; pero esto se habría verificado aun sin mediar las circunstancias actuales.

Es excelente el espíritu de las tropas. Si de esta región militar hubieran de salir fuerzas, serían probablemente de las que guardan las plazas de Castellón y Teruel.

En el mixto de Barcelona han marchado ocho reservistas de Infantería de Vergara, para trasladarse á Melilla.

También, por virtud de orden telegráfica urgente, han salido, con dirección á Málaga, donde embarcarán para Melilla, diez panaderos del Cuerpo de Administración Militar.

Una víctima de los rifleños.

VALENCIA (jueves, noche). En uno de los últimos combates librados por nuestras tropas en el Riff murió, según ha referido ya la Prensa, el soldado Vicente Latorre.

Era aquí muy conocido.

Vivia en la calle de Pelayo, de esta ciudad. Contrajo matrimonio hace seis meses, y montó un taller de hojalatería.

Vivia contento y feliz con su mujer, y hojalateramente con su trabajo, cuando le sorprendió el llamamiento para Melilla, donde tan triste fin ha encontrado.

La esposa de Vicente Latorre ignora en absoluto la terrible noticia.

Su padre la ha trasladado á un pueblo próximo, imponiéndose un gran sacrificio, para evitar que su hija sospechase siquiera lo ocurrido.

Por las familias de los reservistas.

VALENCIA (jueves, noche). Durante los últimos días se han cruzado telegramas entre el presidente y el vicepresidente del Comité ejecutivo de la Exposición, tratando de un asunto acerca del cual hubo de guardar silencio por discreción.

Resultado de esas consultas telegráficas ha sido el hecho de que la Junta directiva del Ateneo Mercantil, que preside el Sr. Trénor, haya acordado abrir una suscripción pública, cuyos productos serán dedicados á socorrer á las familias de los reservistas de esta provincia que han ido á incorporarse á las tropas expedicionarias.

El Ateneo encabeza la suscripción con 1.000 pesetas.

Muy en breve se constituirá una Junta de damas para promover la suscripción y procurar el reparto adecuado de los productos de la misma.

Presidirá la Junta de damas doña Margarita Azcárraga, esposa de D. Tomás Trénor.

El hijo de Marina.

ALMERIA (jueves, noche). Ha llegado á esta población, procedente de Málaga, el te-

niente de navío, Sr. Marina, hijo del comandante general de Melilla.

Ha manifestado que fué á aquella plaza sin más propósito que avistarse con su padre y después de varios días de estancia en ella, no le fué posible llegar á las posiciones en que su padre se encontraba, viéndose obligado á salir de Melilla sin conseguir su propósito.

La opinión en Barcelona

Sin comunicación telefónica.

BARCELONA (jueves, tarde). Al llegar hoy á las oficinas de la Red Telefónica Interurbana nos hemos encontrado con el desagradable aviso de que por orden del ministro de la Gobernación habían quedado suspendidas en absoluto las conferencias telefónicas.

Esta orden viene á ocasionar cuantiosos perjuicios á la opinión y á la Prensa.

A la opinión, porque recibirá las noticias con retraso y muy mermaidas, toda vez que por órdenes del propio ministro las conferencias telegráficas y despachos sueltos, que es lo único que se nos consiente, quedarán detenidos en Gobernación las horas que el señor Cierva tenga por conveniente, y los agentes de la censura, por el propio ministro capitaneados, entrarán á saco en nuestras informaciones.

Los perjuicios correspondientes á la Prensa—aparte el retraso del servicio y el desbarajuste por la censura ocasionado—se notan desde hoy mismo en otro orden.

Como LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, otros periódicos tienen abonadas las conferencias telefónicas y, por consiguiente, pagadas por adelantado.

Al suprimirlas el ministro de la Gobernación y obligarnos á enviar despachos abonados separadamente, se comete un indudable atentado contra los sagrados derechos de las Empresas periodísticas.

Peró sobre esto, que no sería lo más sensible, dado el patriotismo que en todo caso ha sabido demostrar la Prensa española, hay algo más peligroso, que ya hemos comenzado á notar hoy en Barcelona, como lo habrán notado igualmente en otras capitales españolas: algo que será en definitiva la consecuencia más triste de la conducta que el ministro de la Gobernación observa.

Es la intranquilidad extraordinaria que á los ánimos lleva el conocimiento de la adopción de tales medidas.

La nueva de haberse incautado el ministro de la Gobernación de la Red Telefónica Interurbana para prohibir las conferencias telefónicas, ha circulado de boca en boca rápidamente por esta capital, y el efecto ha sido que todo el mundo admitiese la posibilidad de que en Madrid ocurriese algo muy grave, á cuya creencia contribuían, como es natural, los antecedentes aquí conocidos de los sucesos á que se han prestado los últimos embarques de tropas en la corte.

Y como ya en Barcelona los ánimos están sobradamente soliviantados, los rumores alarmantes y las suposiciones exageradas, sin duda, á que las órdenes del ministro de la Gobernación dan lugar, hacen que la excitación aumente.

Tal es la obra del ministro, á quien se debe en Barcelona que sea hoy mayor que nunca el estado de intranquilidad de que los ánimos se hallan poseídos.

Llevo esta conferencia telegráfica á la Central á las dos y cuarto de la tarde.

Temó que llegue ahí con tal retraso, que no pueda alcanzar la edición de la noche.

Y temo, sobre todo, que de las noticias que en ella incluyen sean más de tres las que queden entre las garras de la censura.

Conste, pues, que la intranquilidad reina en Barcelona, y que si no todos los informes de lo que aquí sucede llegan á su destino no estará la culpa de parte del encargado de transmitirlos.

La madrugada anterior.

Las precauciones que anoche fueron adoptadas por el gobernador civil han durado hasta hora muy avanzada de la madrugada.

Por las Ramblas, por la plaza de Cataluña y por la populosa barriada del Paralelo discurrían sin interrupción patrullas de la Guardia Civil y de Policía montada.

El servicio de patrullas se ha prolongado hasta después de las dos de la madrugada.

Durante las horas referidas, los agentes de la autoridad han realizado muchísimos cateos.

En favor de los reservistas.

El Círculo del Liceo ha acordado abrir una suscripción pública para socorrer á las esposas é hijos de los reservistas llamados para tomar parte en la campaña.

Hasta ahora la recaudación asciende á 15.000 pesetas, y se espera que los rendimientos llegarán á ser muy considerables.

Actitud de los solidarios.

Terminó la reunión celebrada por los diputados y senadores de la izquierda solidaria.

Consecuencia de la reunión ha sido dirigir al presidente del Consejo de Ministros el telegrama redactado en ella.

Razones de fácil explicación, me obligan á no transcribirlo.

Lo firmó, además de los asistentes á la reunión, las personalidades que á continuación indico:

Sres. Llari, Caballé, De Buen (D. Odón) y Jover, de la izquierda solidaria; Abadal, Bertrán y Serra, Ventosa y Calvell, Rius y Torres, Farguell, Raventós y Girona, de la derecha.

Actitud de Cambó.

El «leader» de los solidarios de la derecha, Sr. Cambó, ha declarado que no firmaba el despacho dirigido al jefe del Gobierno por la razón de que proponiéndose marchar muy pronto al extranjero, consideraba ridículo pedir personalmente la apertura de las Cortes cuando su alejamiento de España no le permitiría concurrir á las sesiones, caso de que el Gobierno se decidiera á convocarlas.

Ha añadido el Sr. Cambó que, en cambio, ha dado autorización á sus amigos para que suscribieran el telegrama, como así lo han hecho efectivamente.

En continua alarma

(POR CORREO)

Es probable, casi seguro, que las noticias que transmití anoche, lo propio que las de esta mañana, no habrán llegado á su poder.

Supe á última hora que por disposición del gobernador no se permitía dar cuenta de lo ocurrido con motivo del conato de manifestación contra la guerra, ni aun aludir á ella. En los días anteriores sólo se había obligado á los corresponsales á ser parcos en detalles, y á suprimir comentarios; pero anoche la orden fué más severa, pues resultó prohibitiva del todo.

Por los periódicos locales se habrán podido ustedes hacer cargo de que las tales manifestaciones no tienen más que una importancia relativa, y á no ser la perfecta inepticia de la autoridad gubernativa en este, como en otros asuntos, quizás no hubieran ni trascendido al resto de la ciudad los incidentes ocurridos en las calles inmediatas á la Rambla de Canalejas.

Así en la noche del lunes, como en la del martes, como en la de ayer, la manifestación contra la guerra no pasó de conato, pues no puede calificarse de tal el desfile de un centenar de jóvenes, que se disuelven en cuanto la policía se enteró y se lo propone. Aun la de anoche, con todo y haberse registrado un herido y sido acompañada la disolución de unos cuantos disparos de arma de fuego, no tuvo otra importancia que la que la concedió el gobernador, llenando de civiles y de guardias de Seguridad montados las Ramblas, Paralelo y Plaza de Cataluña.

Lo que la censura no dejó pasar se redujo á lo siguiente: un grupo, que no llegaría á cien personas, curiosos inclusive, fué por las calles de Unión y San Pablo hacia la de Amalia y Carretas, en dirección seguramente á la del Paralelo. En ninguna de las vías por que pasaron fueron molestados, hasta que al llegar á la de Amalia, callejón estrecho, mal alumbrado y sin tiendas, una pareja de Seguridad les salió al paso; los manifestantes apelaron á la fuga, perseguidos por los guardias, y entonces sonaron unos disparos que contribuyeron á la desbandada de los manifestantes, y á que llegaran unos policías que estaban en la Ronda. Estos intentaron hacer prisiones al buen tun-tun, y el público se echó encima de ellos, libertando á los detenidos; fueron, no obstante, presos dos sujetos acusados de formar parte de la manifestación, y luego otro que en un corro comentaba los sucesos.

De los disparos resultó herido uno de los guardias llamado José María Camps, de un balazo que le atravesó la pierna sin interesarle el hueso.

Esto fué todo; pero á la media hora los puntos céntricos de la ciudad presentaban el aspecto de verdaderos campamentos llenos de civiles y de policías á caballo, con el sable desenvainado, y de guardias á pie que cateaban á todo el mundo, incluso á los que salían de los teatros, aun yendo con señoras.

Esta anomalía llevó la alarma á todos los ámbitos de la población, circulando las noticias más absurdas y exageradas.

Este estado de alarma ha continuado hoy, aumentado al ver lo deficiente de la información de la Prensa en lo referente á los encuentros de Melilla y á los conceptos de la misma truncados por la censura; añádate á ello la baja de la Bolsa, cuyo cierre he telegrafado, la noticia de que se habían suspendido las conferencias telefónicas entre Madrid y Barcelona por orden del ministro, y el aparato de fuerzas que exhibe la autoridad gubernativa desde media tarde.

Todo el mundo se pregunta qué puede ocurrir que motive el ver las plazas de Palacio, de la Paz, de Cataluña y Arco del Triunfo, lo propio que los paseos de San Juan y de Colón, las Ramblas, las Rondas y el Paralelo, llenos de individuos de la benemérita y de Seguridad á caballo, con el sable desenvainado, patrullando ó apostados en fuertes núcleos.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LA SITUACIÓN POLÍTICA EN BÉLGICA

El Gobierno, derrotado

¿Qué pasará?

BRUSELAS. Todos los periódicos comentan la tremenda derrota que ha sufrido el Gobierno católico, con motivo de su fórmula sobre la cuestión militar.

Schollaert, no se sabe si de acuerdo con el ministro de la Guerra, general Hellebant, redactó el proyecto de ley que ya telegrafiamos oportunamente, y, según el cual, cada familia debía dar un hombre al Ejército, fuese el que fuese el número de sus hijos.

Creía que dicho proyecto armonizaría los diversos puntos de vista de las fracciones católicas, y, después de algunos trabajos de tanteo, presentó a las secciones.

Pero éstas, por una abrumadora mayoría, lo han rechazado. Han hecho más. Han adoptado la proposición que presentaron los socialistas, suprimiendo la sustitución militar.

Tan inesperado y completo fracaso ha llevado de turbación a Schollaert y a sus ministros.

El Gobierno ve con terror que la Joven Derecha no vacila en aliarse con liberales y socialistas.

Esta Joven Derecha hallase influida en cierto modo por las corrientes democrático-cristianas.

Los católicos que forman la mayoría se echan unos a otros la culpa del fracaso.

Algunos diputados de la Joven Derecha prometieron abstenerse cuando se puso a votación en las secciones la proposición de los socialistas, con la condición de que los católicos puros aceptasen en todas sus partes el proyecto ministerial.

Pero muchos de esos católicos, en su odio al servicio obligatorio, que obliga a los hijos de los ricos a ir al cuartel, abstuvieron cuando fue votado el proyecto Schollaert.

En vista de ello, los miembros de la Joven Derecha, que no se habían unido a los liberales y socialistas, han acordado hacerlo.

Y la mayoría hostil al Ministerio reforzaráse de este modo con doce o catorce votos más. Dices que Schollaert aguarda el regreso del Congo de M. Renkin, ministro de las Colonias, para tomar una decisión definitiva.

Parte de los ministros son amigos de la Joven Derecha y rechazan toda solidaridad con Schollaert, en lo que al servicio obligatorio respecta.

Los diarios católicos aconsejan la unión a la mayoría, pero al mismo tiempo reconocen que dicha unión es muy difícil.

Temen que la cuestión militar ocasione la caída del Poder del Gobierno católico, que viene gobernando a Bélgica desde hace veinte años.

Los liberales, por su parte, creen que en breve saldrán del ostracismo político a que por tanto tiempo les condenaran sus divisiones.

LA CUESTION DE CRETA

GRIEGOS Y TURCOS

CONSTANTINOPLA. Asegúrase que el Gobierno responderá a las Potencias protectoras que redactaron la última Nota en términos enérgicos, recabando el reconocimiento de su soberanía sobre Creta.

Pedirá también que se fije un plazo para la apertura de negociaciones con objeto de establecer un régimen definitivo para Creta.

Preparativos turcos.

VIENA. Según la Agencia austriaca, el

Gobierno otomano prosigue sus preparativos militares en la frontera de Tesalia.

Las autoridades militares han adquirido nueve mil cabezas de ganado.

De Uskub ha marchado a la frontera griega un tren especial cargado de material de Artillería.

A pesar de estos preparativos, en los centros oficiales de esta capital se cree que han disminuido las probabilidades de un conflicto armado entre Turquía y Grecia.

Las fuerzas militares cretenses.

BERLIN. El diario «La Post» publica un cuadro de las fuerzas militares indígenas de que disponen los cretenses.

Estas fuerzas son las siguientes: La gendarmería consta de 1.300 hombres. Las tropas constituyen dos batallones que suman 1.500 soldados.

Existen además 1.000 guardas rurales que se reclutan, en su mayoría, en las reservas de la gendarmería y que deben suplir a ésta en las pequeñas localidades.

Puede contarse también con 1.100 reservistas de la milicia y 300 reservistas de la gendarmería.

Estas últimas fuerzas serán distribuidas en destacamentos de 100 hombres en cada una de las tres poblaciones de la Isla, Canca, Rethymino y Candia, en cuanto evacuen el territorio las tropas internacionales.

SOBERANOS Y PRÍNCIPES

El Negus, grave.

COLONIA. Telegramas de Addis Abeba, que publica la Gaceta de Colonia, pintan como muy grave el estado de salud del Negus de Abisinia.

Su estado es tan grave, que empiezan ya a agitarse los que aguardan su muerte para satisfacer sus ansias de dominación.

Los partidarios de la Emperatriz han sostenido ya un combate con sus adversarios, resultando 150 muertos.

Así al menos lo asegura la Gaceta de Colonia.

CAIDA DEL GOBIERNO FRANCÉS

CLEMENCEAU, DERROTADO

Sin Gobierno.

PARIS. Continúan efectuándose las gestiones para la constitución del nuevo Gobierno.

Durante la mañana de hoy, el Presidente ha conferenciado con varias personalidades del bloque radical para solucionar la crisis.

Gana terreno la candidatura del Sr. Aristides Briand, y creese que éste será, en definitiva, el encargado por M. Fallières de formar Gabinete.

Fallières y Briand.

PARIS. El Presidente de la República ha confiado al Sr. Briand el encargo de formar Gobierno.

El ex ministro de la Justicia ha aplazado su contestación hasta mañana.

La situación política.

PARIS. Además de la extensa conferencia que el Sr. Briand ha tenido en el Eliseo con el Presidente de la República, ha celebrado otras con los Sres. Clemenceau, Dubost y Brisson.

Los radicales no ven con simpatía la candidatura Briand, por considerarla poco en armonía con sus aspiraciones.

El grupo radical-socialista se ha reunido hoy para examinar la situación política, y ha votado por unanimidad una proposición declarando que el nuevo jefe del Gobierno que

se constituya ha de ser radical ó radical-socialista.

La actitud de estos importantes grupos del bloque suscita grandes dificultades al señor Briand.

Este celebrará por la noche varias entrevistas con las personalidades más salientes de los indicados grupos, y mañana por la mañana irá al Eliseo para dar una contestación definitiva al Sr. Fallières.

COLUMNA SORPRENDIDA

Cuarenta soldados turcos degollados

Esclavos a Persia.

CONSTANTINOPLA. Llegan despachos de Mosul dando cuenta de un terrible suceso, que ha causado honda impresión en las esferas gubernamentales.

Hace tres días, las autoridades de dicha ciudad asiática supieron que varias tribus del Kurdistan se dirigían hacia las orillas del Tigris y amenazaban apoderarse de la población de Guleymaniyeh.

En vista de ello, dispusieron que una columna de 150 soldados, con la oficialidad de medio batallón, saliese para oponerse al avance de las tribus.

La columna, no obstante el calor y la fatiga de las marchas forzadas, llegó sin contratiempo a Kermh.

Allí la dijeron que las tribus proseguían su avance y que Suleymaniyeh corría inminente peligro.

Con tales noticias, los turcos, en vez de descansar, apresuraron la marcha.

Al anochecer acamparon, extenuados de fatiga, en las márgenes de un arroyuelo.

El comandante de la columna colocó centinelas, y el resto de los soldados entregóse al descanso.

Habíase convenido que al amanecer se reanudaría la marcha.

El comandante, que debía encargarse del Gobierno militar de Suleymaniyeh, llevaba consigo a su familia.

A media noche, grupos de kurdos, que se habían aproximado valiéndose de las sombras, sorprendieron y asesinaron a los centinelas, que, según parece, se habían dormido.

Los turcos despertáronse entre una gran grita.

Centenares de kurdos invadían el improvisado campamento, hiriendo y matando.

Trabóse en la oscuridad una lucha horrible.

Los combatientes apenas podían reconocerse, al resplandor de los fogonazos.

Los kurdos empleaban preferentemente el arma blanca.

El comandante de la columna se batía asustado terribles sablazos a diestro y siniestro.

Su familia se agrupaba a su alrededor. Numerosos agresores envolvieron al comandante y a los suyos.

El bravo oficial se defendió desesperadamente, pero al cabo cayó acribillado de heridas.

Moribundo, pudo contemplar cómo los bárbaros kurdos se llevaban a su familia.

Mientras esto sucedía, los turcos huían del campamento, dispersándose en todas direcciones.

Cuarenta de ellos habían perecido a manos de los asaltantes.

Estos cortaron la cabeza a todos los cadáveres.

Los fugitivos llegaron al amanecer a Kermh.

Según parece, la familia del jefe de la co-

lumna ha sido declarada esclava y llevada a la frontera persa.

Témese que los kurdos se hayan apoderado ya de Suleymaniyeh.

La muerte de D. Carlos

Funerales por D. Carlos.

VERESE. Desde las primeras horas de la mañana de hoy reinaba gran animación en las cercanías de la iglesia de Casbeno.

En esta iban a celebrarse solemnes funerales por el alma de D. Carlos.

El hotel estaba unido al templo por una pasarela.

En el interior de la iglesia había sido levantado un soberbio catafalco rodeado de cirios y plantas verdes.

A las diez y media de la mañana, la duquesa de Madrid, la Princesa Elvira y D. Jaime se dirigieron al templo.

El féretro donde habían sido encerrados los restos mortales de D. Carlos, fué trasladado hasta la capilla, seguido por los amigos íntimos y las autoridades locales. Además, asistieron a la ceremonia muchas personalidades italianas, francesas y españolas.

Celebró la misa fúnebre monseñor Nazoni, en representación del arzobispo de Milán, cardenal Ferrari.

Le auxiliaron 24 sacerdotes. La capilla de Milán interpretó escogidas composiciones.

El cadáver del Pretendiente será enviado esta tarde a las cinco, por tren, a Trieste.

El testamento político.

PARIS. El periódico «L'Univers» publica el testamento político de D. Carlos de Borbón, que redactó en Venecia el año 1887.

En el documento renueva el duque de Madrid la declaración de católico que hizo en su testamento privado.

Se felicita por haber conseguido conservar incólume su bandera, virgen de toda capitulación.

Dirige un llamamiento a los carlistas para que continúen después de su muerte aclamando al «Rey legítimo tradicional y español», y les excita a seguir luchando por los principios que han venido sosteniendo desde 1768.

Al terminar el documento, D. Carlos bendice a su hijo D. Jaime, de quien dice que Dios le designó para marchar al frente de los carlistas.

Recomienda a D. Jaime que mantenga sus derechos en Francia, y respete y defienda las libertades tradicionales de sus pueblos.

Traslado del cadáver.

VARESE. Terminada la ceremonia religiosa en la iglesia de Casbeno, quedó expuesto al público, sobre el catafalco, el féretro del Pretendiente, ante el cual desfilaron numerosísimos gente.

Poco antes de las cinco, se cantó un último responso, siendo luego sacado del templo el ataúd, que fué colocado en una carroza tirada por cuatro caballos, la cual se encaminó hacia la estación, siguiéndola la familia y amigos del finado y numerosa concurrencia.

Al paso de la fúnebre comitiva saludaba respetuosamente el público, que se apiñaba a lo largo de ambas aceras, desde la iglesia hasta la estación.

Allí fué trasladado el cuerpo a un vagón convertido en capilla ardiente, que se enganchará esta noche a un tren en el que subirán la familia y los íntimos, para dirigirse a Trieste.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica

OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

MISCELANEA

Fiesta nacional turca.

CONSTANTINOPLA. Se ha celebrado en esta capital el primer aniversario del restablecimiento del régimen constitucional en Turquía.

En conmemoración de la fecha constitucional, el Sultán ha concedido una amnistía para todos cuantos tomaron parte en los sucesos de la contrarrevolución del día 13 de abril y que no comparecieron ante los Consejos de Guerra.

Los Tribunales militares continuarán ejerciendo su misión.

Condena.

BURDEOS. La Sala de lo Correccional ha condenado al cardenal Andrieux a 600 francos de multa; y al cura párroco de la Catedral a 25 francos, por excitación a la desobediencia de las leyes.

Avisos útiles.

JOSÉ ORUETA Líquida todos los
VENTILADORES
Eléctricos para mesa, pared y techo.
SUÑEZ DE ARCE, NÚM. 7.—ARTES GORGUEIRA.

“PEREAT.” El mejor INSECTICIDA conocido. MATA: Cucarachas, Mosquitos, Chinches, Pulgas y demás insectos. Inofensivo para la salud.
De venta en todas las importantes ferreterías y droguerías.

GRIPPE
Y DEMAS ENFRIAMIENTOS
se curan en 24 horas
con el antigripal
SEMARGA
Pidase en todas las farmacias de España.

NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, Carrera de San Jerónimo, 28.—PRECIOS SIN IVA.

TRABMULL
Quemaduras, Contusiones, Erisipelas, Orquitis, Torceduras etc.
Tengase siempre en casa.

MALA REAL INGLESA
Vapor “Asturias,”
Sale de Vigo para Lisboa, Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, el
DIA 3 DE AGOSTO
Para más informes, dirigirse a las Agentes de la Compañía.
Agente en Vigo... DON ESTANISLAO DURAN
Lisboa... James Rawes & Co.
OPICINA DE LA COMPAÑIA EN MADRID
ARENAL, 16

109
Folleto de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

FLAMBERGE

POE

PAUL SAUNIERE

—Precisamente, y el mal humor que tenías os impidió notar mi misma turbación, porque cuando volví a París había encontrado a Margarita, y hasta había cenado con ella.

—¡Vos!—dijo Reginal.—¿Y me lo habéis ocultado?

—¡Oh! aún no he concluido y mis revelaciones os reservan mayores sorpresas. ¿Qué diréis cuando os diga que estoy enamorado de la señorita de Morlay, que ella me ama y que hoy mismo hemos cambiado los juramentos más solemnes?

—¡Vos!—dijo Reginal, no pudiendo creer lo que oía.

—¡Sí, yo! el desesperado que habéis conocido; me he vuelto un hombre como los demás. Amo, tengo confianza en el porvenir, estoy mil veces más loco que vos, porque tengo detrás de mí veinte años de experiencia que parecen demostrarme que este sueño no será jamás una realidad.

—¿Pero cómo ha nacido este amor? ¿Cómo se ha desarrollado?—preguntó el marqués estupefacto.

—Ha nacido de vuestras confidencias, y a mi primera entrevista con Herminia, cuando mi corazón empezó a latir.

Flamberge contó entonces cómo había

alcanzado la tartana de Francisca en Bretigny, cómo había reconocido a la duquesa bajo el disfraz que llevaba, y en fin, cómo había empeñado su palabra con la señorita de Morlay, a condición de escribir Margarita unas líneas al marqués para tranquilizarle.

—Ya lo veis—dijo—este amor ha crecido por una y otra parte sin incidentes dramáticos que le hayan provocado.

Este ha surgido de la simpatía que nuestras mutuas desgracias nos han inspirado, y ha tomado con la ausencia tales proporciones, que hoy, cuando he llegado a la Boullerie, nos hemos arrojado uno en brazos de otro, en un arranque de que sólo nuestra lealtad ha alejado todo peligro.

—¿Pero cómo, en las circunstancias actuales, esperáis realizar tales proyectos?—dijo Reginal.—Ese miserable asonido, que se llama el conde de Morlay, ¿no nos persigue encarnizadamente como jauría de perros tras su presa? ¿No debe morir, infaliblemente, a mi mano ó a la vuestra si le presentamos resistencia?

—Sí, tenéis razón—dijo Flamberge.—Todo lo que me opeñéis lo he pensado y previsto. Por eso, precisamente; estoy mil veces más loco que vos, amigo mío, porque sólo un milagro puede sacarnos de este intricable laberinto en que nos hemos metido, y soy tan cándido que este milagro se realizará.

—¡Dios os oiga!—dijo tristemente el marqués.—Pero por mi parte...

Y en lugar de terminar la frase hizo un movimiento de cabeza que demostraba toda su incredulidad.

—¿Pero ahora pienso!—dijo en el momento.—¡Si habéis visto a Herminia, os habrá explicado cómo el duque de Villaine ha descubierto el retiro de Margarita.

—Lo ignora, como vos, amigo mío. Ni el duque ni el conde han dado la menor explicación.

Es indispensable a nuestro papel de narrador fiel llenar esta laguna para no interrumpir la continuación de este relato.

Francisca Touchet había despedido de la Boullerie a un criado que no cumplía con su obligación. Este, como es natural, buscó colocación en otra parte, haciendo la casualidad que se presentase en casa del señor de Lorgerie.

Hacia tres meses que había vuelto el conde.

Había salido de París con el duque de Villaine, siguiendo la pista indicada por el teniente de policía. Se trataba de una mujer joven y rubia, que respondía exactamente a las señas de Margarita y que, el mismo día en que ésta había desaparecido se había fugado con el conde de Coissy para irse a Normandía.

A los dos señores no les costó gran trabajo alcanzar a los fugitivos, porque la pareja de enamorados no tenía ninguna prisa en el camino.

Los habían encontrado en Mantes paseando sentimentalmente a orillas del Sena.

No fué necesario una larga explicación para descubrir que la rubia compañera del señor de Coissy no era la duquesa.

El duque y el señor de Lorgerie se volvieron, deteniéndose apenas veinticuatro horas en París, donde, no pudiendo encontrar ningún indicio, se dirigieron a Turenna, persuadidos de que Margarita se había refugiado en casa de su madre.

Pero salió fallida esta esperanza, porque la señora de Champfort no sabía una palabra de nada de esto.

A pesar de todo, el duque estaba conven-

cido de que había sido engañado por Reginal y Margarita, y esta sola idea fija había despertado en él tal furor, que la señora de Champfort no quiso dejarle marchar, y le retuvo a su lado.

El señor de Lorgerie se marchó a sus tierras.

Hacia tanto tiempo que vivía en el extranjero, que no sabía nada de lo que en ellas pasaba, y quiso desquitarse de esta larga ausencia, queriendo hacerlo todo por sí mismo en el porvenir.

Así es que cuando se presentó el criado de la granja de Francisca, el conde fué el que le recibió, preguntándole detenidamente acerca de los trabajos que hacía en la Boullerie y las personas que allí habitaban.

El conde se iba interesando a medida de las respuestas que recibía cuando supo que, después de haber vivido allí durante quince años y haberle dejado la señorita de Morlay, había vuelto hacia seis semanas en compañía de una dama joven, rubia, muy elegante y distinguida, que había traído de París en la tartana de Francisca.

Estas coincidencias no podían escapar a la penetración del señor de Lorgerie, y entonces insistió, para saber las señas de esta joven, en la que creyó reconocer a su sobrina.

Antes de decir nada a la señora de Champfort ni al duque, quiso asegurarse por sí mismo.

No era muy difícil, como se ha visto, penetrar en el castillo de la Boullerie. El conde se dirigió a él, ató su caballo a un árbol próximo, se deslizó entre los bosquillos, y vio a Margarita paseándose con Herminia, muy contenta en apariencia por la libertad de que gozaba.

Se guardó muy bien de presentarse, y volvió a casa de su hermana, donde sabía que el duque seguía aún, y les dió cuenta del descubrimiento que había hecho.

El señor de Villaine quiso ir en seguida, aunque ya empezaba a caer la noche.

El conde se opuso, dejando para el día siguiente la expedición, exigiendo del duque que conservase la sangre fría debida a su dignidad.

Este prometió todo lo que se exigía de él y al día siguiente se pusieron en marcha.

Pero a pesar del compromiso contraído, el señor de Villaine no pudo contener su cólera al ver a Margarita, y la cogió por el brazo con tanta violencia, que el señor de Lorgerie tuvo que interponer su influencia y autoridad.

Exigió que Margarita viviese con su madre, y para que el duque no escapase por la astucia ó por la fuerza a la condición que le había impuesto, decidió quedarse por algún tiempo en casa de su hermana.

A pesar de tantas precauciones, a pesar del apoyo que había encontrado en los parientes de su mujer, el duque siguió incorregible, y furioso por no poder obrar a su antojo, exasperado por la fuga de Margarita y por la aversión que ésta lo manifestaba, más celoso que nunca, la vigilaba con una persistencia de Argos.

La pobre niña no podía dar un paso sin ver brillar tras ella aquellos dos chispeantes ojos que la daban miedo.

A propósito de una palabra, de un gesto ó de una flor, el señor de Villaine se entregaba a transportes que no llegaban a reprimir la presencia del conde ó de la señora de Champfort.

(Continuará.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

LA FAMILIA REAL

Regreso del Rey.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) En el sudexpreso regresaron el Rey y el infante don Fernando, acompañados de los marqueses de la Trece y Sanfelices, condes de Serrallo y Aybar y el ayudante Sr. Aguilá.

En la estación fueron recibidos por las Reinas Victoria y Cristina, la Infanta Teresa, el capitán general, el ministro de Estado y las autoridades, el duque de Santo Mauro y el de Bailén, el ex ministro Sr. Barroso, los marqueses de Aguilar de Campó, Velarde, Bayamo, Villalinda, condes de Polentinos, de Torre Múzquiz y otras distinguidas personas.

Después de saludar el Rey a las personas que le esperaban, encargó se dijera al Club Náutico que dieran salida a los balandros, pues no regatearía.

Inmediatamente se trasladó a Miramar en landó descubierto, con la Reina Victoria.

En otro coche iban la Reina Cristina y los Infantes.

En la bahía.

A las diez y cuarenta y cinco minutos embarcó el Rey en las estribaciones de Miramar, con sus ayudantes, el general Boado y el conde del Grove, saliendo a alta mar en el balandro «Corzo».

Saludó al Príncipe Enrique, y desembarcó a las doce y quince en el mismo punto de Miramar.

Despachando.

Inmediatamente pasó el Rey a despachar con el ministro de Estado, permaneciendo en esta tarea durante media hora.

Hablando con el ministro.

Al salir nos dijo el Sr. Allendesalazar que S. M. había recogido varias cartas reales que tenía D. Alfonso para firmar.

Añadió que le había dado cuenta de un telegrama en el que se anuncia la llegada a Santander del Príncipe de Mónaco, que viene a bordo del yate «Alice».

Agregó que nada sabía de Marruecos; pero que los telegramas que tenía coincidían con los recibidos por él, y que por carecerse de noticias, suponía que no ocurriría novedad.

De paseo.

La Reina Victoria, con la duquesa de San Carlos, pasó en coche por la carretera de Ayete.

Al volver lo hizo por Lugariz.

El infante D. Fernando.

Con objeto de dejar tarjeta al Príncipe Enrique de Prusia, el infante D. Fernando estuvo en el Hotel Continental.

Luego se presentó en el Gobierno Militar, acompañado de su ayudante, el marqués de Zarco.

El Príncipe Enrique.

A las diez y cuarenta y cinco minutos embarcó el Club Náutico el Príncipe Enrique, regateando en el balandro «Zape», del Rey, regresando al Club a la una de la tarde.

Allí le entregaron las insignias de socio honorario, que el Príncipe agradeció mucho.

A pie se dirigió luego al Hotel Continental, donde invitó a almorzar a varios balandristas.

Los Reyes no van a Inglaterra.

Se ha confirmado la impresión que anticipé de que el Rey no irá a Inglaterra para tomar parte en las regatas de Cowes.

Seguramente, tampoco irán la Reina Victoria ni sus hijos.

Mañana marchará el Rey, en el rápido, a Santiago, acompañado por el marqués de la Torre y los condes de Serrallo y de Grove y el telegrafista Sr. Lladó, que hará allí servicio durante la estancia del Rey.

Regatas de hoy.

En las regatas celebradas esta mañana, ganó la segunda prueba de la copa de la Reina Cristina el «Princesa de Asturias», de Careaga.

Este y Dóriga, propietario del «Mosquito II», que ganó la primera prueba, pusieron de acuerdo para jugar la definitiva en Santander.

Además de los balandros citados, ganaron premios hoy «Isabelita», «Dóriga» y «Chontaza».

Fiesta a bordo.

Dícese que mañana se organizará una fiesta a bordo del crucero «Loubeck», y que por esta causa ha aplazado el barco alemán la salida para Bilbao hasta el sábado.

Vázquez Mella.

En el expreso pasó el Sr. Vázquez Mella, con dirección a Trieste.

Se le esperaba en el sudexpreso, pero no pudo venir en él por falta de plaza.

Llegada de un yate.

En nuestro puerto entró el yate «Goizecko Izarra», propiedad del Sr. Sota.

Reparto de premios.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) Con motivo del reparto de premios de las regatas, el Club Náutico estaba profusamente adornado con plantas y flores.

Las autoridades y muchas aristocráticas personas llenan la terraza del Club, esperando la llegada de la Familia Real y del Príncipe Enrique.

Al llegar el Rey, la banda del regimiento de Sicilia ejecutó la Marcha Real.

Seguidamente, comenzó la distribución de premios de las regatas, que a la hora en que teléfono continúa.

Terminado el acto se ofrecerá un «lunch» al Rey y al Príncipe Enrique de Prusia, que se les servirá en el salón, y a los demás invitados en la terraza.

La entrega de cada premio es acogida con aplausos.

Al recibir el Rey los que ha obtenido, es aclamado.

La Reina e Infantes no han asistido al reparto de premios.

Llegada del ministro.

SAN SEBASTIAN (jueves, tarde.) En el rápido llegó el ministro de jornada, Sr. Allendesalazar, siendo recibido en la estación por las autoridades y el personal del Gabinete diplomático.

Interviando a Echagüe.

SAN SEBASTIAN (jueves, tarde.) En vista de la noticia que publica «El Pueblo Vasco», indicando al general Echagüe para el mando de las fuerzas de Melilla, me dirigí a ver al general, interviniéndole.

«Tengo la seguridad—me dijo el general Echagüe—de que el Gobierno no ha pensado ni por un momento en sustituir al general Marina, de cuyos servicios se halla muy satisfecho.

«Cuanto refuerzos se envíen a Melilla—añadió el general Echagüe—estarán muy bien mandados por el general Marina, que, en mi concepto, es insustituible.

«No solamente no hay que pensar en su relevo—concluyó el general Echagüe—sino que debemos felicitarlos de que el general Marina se halle al frente de aquellas tropas».

Carta del Rey.

S. M. D. Alfonso XIII ha dirigido una expresiva carta al general Marina.

Los Reyes de paseo.

SAN SEBASTIAN (jueves, noche.) Los Reyes han paseado en automóvil.

Después del reparto de premios de las regatas, la Reina Cristina, acompañada de la marquesa de Martorell, también se paseó en automóvil.

Comida en Miramar.

Por la noche comieron en Miramar el Príncipe Enrique, el embajador de Alemania, el jefe de Estado Mayor de la escuadra alemana, comandante Lubeck, y dos ayudantes del Príncipe.

Banquete de balandristas.

En el Casino se ha celebrado el banquete ofrecido a los balandristas, asistiendo cien comensales, y entre ellos los marinos alemanes.

En representación del Rey, concurrió el general Echagüe.

Al final, el presidente del Club Náutico brindó por el Rey, por el Príncipe Enrique, por los oficiales alemanes y por los demás concurrentes.

El Sr. Echagüe dijo que el Rey le había encargado saludar a todos, y terminó con un viva al Rey que fué contestado con entusiasmo.

Un incidente.

Por la tarde, al dirigirse al Club Náutico el Príncipe Enrique con su hijo, vestidos de paisanos, los cerró la marcha la Guardia Civil.

El Príncipe enseñó las insignias del Club y le dejaron pasar.

El Príncipe Enrique marcha.

QUIROGA.

VALENCIA Y LA EXPOSICION

La sesión de hoy.

VALENCIA (jueves, tarde.) La sesión de esta mañana del primer Congreso escolar fué presidida por el Sr. Batanero.

El Sr. Albiñana protestó de que la Comisión organizadora no aceptase las proposiciones presentadas, relativas a que no se emplee el mauser en la represión de los disturbios escolares, y a pedir 100 millones para instrucción pública.

Aludió a gestiones de sus compañeros cerca de la autoridad y promovió un barullo. Fué aplazada la discusión de dichas proposiciones hasta el final del Congreso.

El Sr. Mario presentó una Memoria relativa al primer tema, sobre la necesidad de la educación física.

Fueron aprobadas tres conclusiones en este sentido.

Fué desechada una enmienda del Sr. Carratala pidiendo la aprobación del proyecto de ley presentado al Senado el 2 de junio.

A continuación levántose la sesión.

Una invitación.

El alcalde ha escrito al Sr. Peñalver invitándole a que venga a las fiestas.

Contra la guerra.

El Comité de la Exposición no ha contestado aún al Sr. Cervera, que pidió el gran salón para celebrar un mitin contra la guerra.

La impresión es que lo conocería si las autoridades autorizan el mitin.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

RODAS

Ha contraído matrimonio:

En Vitoria, D. Ramón Luzarriga con la Srta. Aurora Prieto.

En breve contraerán matrimonio:

En Pontevedra, D. Enrique Rolandi con la Srta. María Luisa Gaité y D. José Gandara con la Srta. Carmen Cojo.

En Granada, D. Nicolás Sánchez González con la Srta. Julia Castillo.

En Valladolid, la boda de D. Alfredo Serrano y la Srta. Gutierrez de Celis, se celebrará en Madrid y no aquí como se había dicho.

NECROLOGIA

Han fallecido:

En Vigo, la niña María de los Angeles Barcia.

En Cangas, la niña Luisita Carnero Gracia.

En Tuy, D. Manuel Comesaña.

En Cáceres, D. Cándido Bejarano.

En Castellón, D. Antonio Henares.

En Alcoy, doña Enriqueta Vilaplana Llorca.

En Pamplona, doña Baldomera Ezcurdia.

En Barcelona, el niño Pedro Miralles de Imperial.

En Valencia, D. Tomás Silvestre

En Cádiz, doña Dolores Carmona Victoria.

En Jerez, la Srta. Encarnación María García del Salto.

En Tanger, doña Luisa Orsati.

En Granada, doña María del Carmen López Rogés.

VIAJES

Han llegado:

A Ceuta, D. Antonio Ferráiges con su hermana, D. Antonio Zubia y D. Alfredo Corradi, la familia de D. José Delgado y D. Enrique Ruiz.

A Cádiz, D. Francisco de la Torre con su señora e hija.

A Málaga, la señora de Corradi.

A La Toja, D. Ramón Romeu con su señora.

A Avila, D. Isidro de Benito Lapeña.

A Valencia, D. Mario Blasco, D. Francisco Trénor, D. Rafael de Mazarredo, el marqués de Villagracia y D. Mariano Benlliure.

A León, D. Marcelino Balbuena.

A San Sebastián, la señora de Santos Guzmán, la marquesa de Angulo, el Príncipe de Lippe, D. Luis Canalejas, los duques de la Victoria, los de Medina Sidonia y los de Hajar, los embajadores de Italia y Estados Unidos, D. Juan Muguero, doña Matilde Ruiz de Quevedo, D. Emilio G. del Castillo, la condesa viuda de Munter, la señora viuda de Lara y los Sres. Semprun y Martínez Velasco.

A Pamplona, D. Joaquín Ungica y la señorita Juanita Stadill.

A Albacete, D. Justino Bernard y familia, D. Aurelio Fernández, D. Jacobo Serra, don Juan Ruiz, D. Senén Frías y D. José Legortuna.

A Córdoba, D. Rafael de la Bastida.

A Granada, D. Miguel Salvador Ulloa con su esposa e hija, D. Antonio Gregorio, don Manuel Rodríguez Viza, D. José Andrade, D. Augusto Caro, el Sr. García Goyena, el conde de Agrela, D. Miguel Aguilera Moreno.

A Vigo, D. Pedro Ascorbe.

A Zaragoza, D. Simón Val, D. Carlos Lores y D. Miguel Larrosa.

A Huesca, la Srta. María Lorés.

Han salido:

De Zaragoza para Francia, D. Baltasar Palomar.

De Sevilla para Madrid, el marqués de San José con sus hijos D. Luis Ibarra, D. José Fernández Mora, D. Federico Gutiérrez y los Sres. de Barquin.

De Valencia para Barcelona, D. José María Alarcón; para Madrid, D. Juan de Dios Nogueira; D. José María Gadea, D. Evaristo Crespo Azorin, D. Antonio Guerola y D. Manuel Borrero.

De Valladolid para Madrid, D. Emilio Manso y D. Deogracias Herrado; para Santander, la señora viuda de D. Saturnino Díez con sus hijos, D. Francisco F. Fernández con su hija María.

NACIMIENTOS

Han dado a luz:

En Ceuta, la esposa de D. Patricio de Antonio.

En Valladolid, la esposa de D. Miguel Virto, una niña.

ANDALUCIA

Manifestación de protesta.

CUEVAS (jueves, noche.) El vecindario de esta población ha efectuado hoy una imponente manifestación de protesta.

El motivo es el siguiente:

El año pasado celebráronse las ferias en el sitio denominado Recreo.

Por no ser adecuado el sitio elegido, el comercio local y los feriantes sufrieron grandes perjuicios en sus intereses.

A pesar del manifiesto fracaso, este año parece que se persevera en el error para favorecer los intereses de determinadas personas reinstalando la feria en el mismo sitio.

En vista de ello, el comercio de la población ha manifestado su disgusto, organizando un cierre general de tiendas, y dirigiendo una petición al alcalde para que la feria se instale en lugar más adecuado.

La autoridad municipal ofreció complacer a los comisionados que le expusieron los deseos de los manifestantes, y la manifestación se disolvió pacíficamente, dando vivas entusiásticos al alcalde.

Arrendatario herido.

MALAGA (jueves, noche.) El arrendatario del impuesto de Consumos de Torrox, D. Isidoro Navas, recibió un anónimo, en el que se le denunciaba que había matute preparado en el Cerro de Lagos.

Desearo sorprenderlo, dirigióse al punto indicado y halló un paquete, que estalló al cogerlo, resultando gravísimamente herido, siendo conducido al hospital.

CASTILLA LA NUEVA

MANZANARES. (Viernes, mañana.) Han quedado ultimados definitivamente los contratos de las corridas de toros que han de celebrarse en esta localidad en sus tradicionales ferias de agosto, habiéndose acordado para los días 8 y 9 con los diestros Regaterin y Cocherito de Bilbao, alternando los dos el último día con Calito.

En ambos días se lidiarán reses de la ganadería andaluza de Lozano, y de la de Colmenar Viejo, Bañuelos.

Se está esperando que concluya la cons-

trucción del teatro de Verano, al que se aguarda que venga una buena compañía del género chico.

Dados los muchos preparativos que se están disponiendo y los múltiples festejos que tiene acordados la Comisión municipal, se espera que las ferias revistan verdadera importancia y concurre a ella mucho forastero, por haber organizado trenes especiales la Compañía de ferrocarriles para los días de toros.

CASTILLA LA VIEJA

Prácticas militares.

VALLADOLID. (Jueves, tarde.) El regimiento de Isabel II ha comenzado las prácticas de instrucción de batallón.

Se ejercita en orden de combate.

Fiestas populares.

En la barriada de la Magdalena se celebran fiestas populares, consistentes en cinematógrafo y fuegos artificiales.

A Melilla.

Ha marchado a Melilla el médico militar señor Lorenzo.

Incendio.

En Nava del Rey han sido destruidos por un incendio una carpintería y el matadero público.

A esperar a Maura.

SANTANDER (miércoles, tarde.)—Recibido el jueves por la tarde.—Ha salido para Coruña en automóvil D. Gabriel Maura.

También ha marchado a Coruña la ronda especial del Presidente.

Almuerzo y excursión.

SANTANDER (viernes, noche.) Hoy almorzaron, a bordo del yate «Princesse Alice», con el Príncipe de Mónaco, el doctor Richard, director del Museo de Mónaco; del Río, director de la Escuela de Artes y Oficios de Torrelavega; el abate Breuil y doctor Obermoier, catedrático de la Universidad de Viena.

Todos, además del intendente del Príncipe, acompañan a éste esta tarde en una excursión en automóviles a la villa de Ramales de la Victoria, con objeto de visitar la gruta descubierta allí por el director de la Escuela de Torrelavega.

Regresarán esta noche.

De regreso.

SANTANDER (viernes, mañana.) Al anochecer ha regresado de Ramales el Príncipe de Mónaco con sus acompañantes.

El Príncipe visitó en Ramales detenidamente la gruta del Castillo.

Una comida.

Mañana se dará a bordo del «Princesa Alice» una comida, a la que han sido invitados el alcalde, el gobernador civil, el gobernador militar y el comandante de Marina.

Las invitaciones han sido hechas por el capitán del yate, que, en uniforme de gran gala, visitó a las autoridades, acompañado del cónsul de Mónaco.

La comida se servirá a bordo del yate a las siete de la tarde.

La compañía de Lara.

Con extraordinaria brillantez se ha inaugurado la temporada teatral por la compañía del teatro Lara de esa corte.

Los artistas de Lara fueron muy aplaudidos.

De paso.

De paso para Coruña han estado aquí el secretario particular de S. M. Sr. Torres y el conde de Arcentales, que hacen su viaje en automóvil.

Después de saludar al gobernador civil continuaron su viaje.

El Sr. Maura.

Se asegura que el Sr. Maura vendrá aquí muy pronto.

Dícese que hará su viaje después de la visita del Rey a Galicia.

A esperar a Maura.

SANTANDER (jueves, noche.) A las siete de la mañana salió en automóvil para Coruña D. Gabriel Maura, con objeto de esperar allí a su padre.

También marchó por el ferrocarril parte de la ronda especial del presidente del Consejo de Ministros.

Niño ahogado.

En Solares, el niño Esteban Barruco Rojas, de diez años y natural de Valladolid, se hallaba con sus padres a orillas del río Miera, y jugando con otros chicos de su edad, metióse en el agua, con tan mala fortuna, que cayó dentro del río y pereció ahogado.

La condesa del Rincón.

Dicen de Santoña que el alcalde de la villa presidiendo al Ayuntamiento en pleno, visitó el palacio de la marquesa de Manzanedo, para entregar a la condesa del Rincón el título de hija adoptiva y predilecta de la villa de Santoña, que tantas obras benéficas tiene que agradecería.

También le hizo entrega de una medalla de oro orlada de brillante y esmeraldas.

En el anverso aparece el escudo de Santoña, y en el reverso la fecha de su matrimonio con D. Carlos Larros.

Este ha ofrecido dar diez mil picos austríacos para plantarlos en Santoña.

CATALUÑA

BARCELONA (jueves, tarde.) Ha quedado el bolsista D. José Rivas.

Se anuncian otras quiebras.

Solución de huelga.

BARCELONA (viernes, madrugada.) Ha terminado la huelga de obreros ocupados en las obras de construcción de cloacas, aceptando las bases de transacción con los contratistas y redactadas por el alcalde.

Mañana reanudarán el trabajo.

GALICIA

Hundimiento de un túnel.

VIGO (viernes, madrugada.) En el túnel de Valos, entre las estaciones de Porriño y Redondela se ha hundido un enorme trozo de fábrica, confirmando los temores que exponía la Prensa hace tiempo.

Si ocurre la catástrofe al paso de un tren asusta pensar las desgracias que hubieran ocurrido.

Por la boca del túnel sale mucha agua.

Como no pueden circular trenes, estamos incomunicados, en parte, con Galicia y el resto de la península, incluso Portugal. Se busca el medio de enviar la correspondencia.

Voladura de una pirotecnia.

En el pueblo de Lavadores ha volado una fábrica de cohetes, salvándose los obreros milagrosamente.

El ministro de Marina.

CORUNA. (Viernes, mañana.) Mañana llegará a Coruña el Sr. Ferrándiz.

Embarcará aquí a bordo del «Audaz» y saldrá en seguida para el Ferrol.

Despejando la vía.

VIGO. (Mañana, viernes.) Han empezado los trabajos para despejar de escombros el túnel de Valos.

Calculase que se necesitarán tres o cuatro días para dejar la vía expedita.

VALENCIA

Por el Pretendiente muerto.

ORIHUELA. (Viernes, mañana.) La muerte del Pretendiente ha producido enorme sensación en los numerosos carlistas de la localidad, que han colocado en sus balcones banderas a media asta.

El Circulo Tradicionalista se ha enlutado con negros crespones.

Preparan grandiosos funerales, que prometen dejar nombre por la solemnidad que revestirán.

INFORMACIONES DE MADRID

Un poeta y un novelista de América

Sin incurrir en comparaciones, no porque sean odiosas, según reza el tópico corriente, sino porque son falsas, podemos asegurar que hoy al escritor más grande de lengua española, al genial José Enrique Rodó, que, entre los que actualmente escriben el castellano en ambos mundos, es el que más limpia y hábilmente lo maneja. Rodó es el que ha llegado a saber decir mejor que nadie y con más claridad las cosas confusas y sutiles que nos atormentan. Ha escanciado el licor moderno en copa helénica.

Con motivo del último libro que el primer crítico de lengua española acaba de publicar, tendrá ocasión de decir algo más de lo que piense sobre su labor formidable y el puesto que le señala en la actual literatura castellana, que es el eminente sobre todos, «supereminens omnes», como dice la Escritura.

Hoy quiero hablar de un poeta joven, coterráneo de Rodó, el uruguayo Julio Raúl Mendilaharsu, autor del libro de poesías «Como las nubes», que lleva el indispensable prólogo, puesto a todo libro primero de poeta, por el benévolo Francisco Villaespesa, cuya benevolencia crítica sólo es superada por la mía.

Y, con todo, Mendilaharsu no es de los poetas jóvenes más modernistas, tal como lo entiende la gente; y lo entiende mal, puesto que ha aplicado este ambiguo apodo o sambenito de «modernista» con notoria impropiedad a poetas y prosistas de muy diversos gustos, tendencias, doctrinas, estilos y escuelas, si de escuelas puede hablarse todavía. Mendilaharsu no es poeta modernista en el sentido de que no desconocía el metro; su hemistiquio está perfectamente cortado con arreglo al patrón tradicional, y, en general, es clásica la factura de todas sus poesías. Don Eduardo Benot, si viviese, no le reprendería por la armazón de su verso. Al contrario, se hubiera regocijado de examinar a un joven que seguía los preceptos de la métrica multisecular.

Mendilaharsu es poeta más épico que lírico, más objetivo que subjetivo, como se decía en el Ateneo allá por el año 1880, en plena indigestión de Krause. Canta mejor lo que ve fuera que lo que extrae de su fondo íntimo. Si algún día llegara a ser un gran poeta—que hoy sólo es un poeta estimable, pero como es muy joven hay que esperar en él— sería más bien un Augusto Barbier que un Alfredo de Musset. Cuando canta batallas, heroísmos, ciencia moderna, héroes, poetas, sabios, está más a tono que cuando suspira flébilmente cuitas de amor. Sus mejores poesías son aquellas en que canta (como «Ebanos y oro»):

De Tolstoy la evangélica palabra
anida en la estepa,
mirando con amor a Zaratustra
y de Guyan las obras gigantescas;
¡el abrazo del Gólgota y del Cáucaso!
¡de espinas y cadenas!
¡del Cristo Redentor y Prometeo
que al hombre libertó de las tinieblas!

que las poesías sentimentales donde narra desdichas y glorias de amor. Alguna de éstas hay, no obstante, como «Alma inolvidable», que tiene una cadencia elegíaca, musical y exquisita:

Era una tarde triste como una despedida;
entonaba el silencio su místico cantar...
Sentados en la arena mirábamos la vida
que cambia de continuo como el color del mar...

Aquí hay un acierto de expresión de frase sintética, que seguramente es lo más bello del libro de Raúl Mendilaharsu. La estrofa citada puede decirse que es una estrofa perfecta, un ser orgánico, un verso con alma...

Mas donde descuella Raúl Mendilaharsu es en los poemas que pudiéramos llamar «tribunarios», de fibra; en las arengas cantadas, en las alocuciones cívicas. Sus versos de amor suelen pecar de fríos y lacios, sin nervio. Baste recordar aquellos que comienzan:

Haec tiempo que estamos muy lejos
uno de otro; yo tengo nostalgias.
¡Sufro más que Rondel en Provenza
por la hermosa Princesa Lejana!

Cantando a los héroes nuevos y al nuevo ideal se exalta el poeta. El se marca a sí mismo la ruta que ha de seguir cuando dice:

Iremos por las sendas más sombrías,
sedientos de misterio,
fervientes peregrinos de belleza,
cantando un ideal nuevo...

En esta misma composición abusa mucho de un «trancuillo» que le aconsejo evitar, porque implica un lugar común de la poética nueva, un retoricismo de los preceptistas de hoy. Consiste en el abuso de las frases antitéticas «música callada, silencio sonoro», etcétera. Esto es ya de mal gusto sencillamente.

Algún verso «cójico» tiene también Mendilaharsu, que sólo con un hiatos formidable llega a reunir las sílabas exigidas para el alexandrino.

«Entusiasmos» constituye la parte más armónica del libro, porque es la más uniforme y la que más concuerda con el espíritu del poeta. Son muy bravos y sonoros todos los sonetos que forman esta parte del libro, en especial el primero y el último. La inspiración de un Manuel Reina o de un Salvador Díaz Mirón resplandece en ellos; esa inspiración valiente y encendida, que hace de la estrofa una tea que enciende los ánimos populares. Como todos los poetas fogosos, Mendilaharsu incurre a veces en incongruencias desatinadas, como cuando dice, en el soneto «A Garibaldi»:

Tu espada tribunicia fué acicate
que a tiranos venció como un torrente...

Una espada no puede compararse jamás como un torrente, a riesgo de ofender al sentido común, pues se parecen tanto como un huevo a una castaña.

Salvadas estas menudencias, el libro de Mendilaharsu revela a un poeta mal formado aún, pero que acierta a veces. Que no está formado lo demuestran, aparte de sus defectos, las reminiscencias notorias de algunas poesías suyas. Baste recordar la que comienza:

Pálido y tristes los ojos...
que parece una paráfrasis y casi glosa interlineal de la poesía de Rubén Darío titulada «Dream», contenida en «El canto errante». Hay también algún prosaísmo intolerable, tal como éste:

Y sólo al esplín refleja
mi verso de letanía,
cuyo ritmo es una queja
«que forma buena pareja»
con tu gran melancolía...

Y cuidado que en esto de prosaísmos tengo yo la manga ancha! Pero no conviene abusar, señores; recuerden siempre el «ne quid nimis».

En suma, yo espero mucho de Mendilaharsu, como Villaespesa; pero tanto de su arte como de su vida, puesto que, como el mismo prologuista dice, «vive con la misma intensidad el ensueño que la realidad, porque ambas cosas no son más que fases distintas de la vida».

Un escritor dominicano, F. García Godoy, me remite desde su patria un libro más interesante para su patria misma que para cualquier otro país. Se trata de un interesante episodio de la revolución dominicana, narrado en forma novelesca, a la manera que lo hace aquí nuestro Galdós en los «Episodios Nacionales». En un país de los que tienen escasa historia, como éstos de Centro y Sur América, no puede existir una literatura genuinamente nacional. García Godoy tiene la franqueza de confesarlo en unas «Palabras», a modo de prefacio. «Ocho o nueve decenas de años de vida independiente, desordenada, incoherente, anárquica, no constituyen base apropiada para formarla». Está hablando de una literatura nacional.

Por lo mismo, donde apenas hay historia, mal puede existir ese halo novelesco que se forma en derredor de la historia, y que, aprovechado por un gran escritor de cualquier época, constituye, según la cultura y el gusto del país y del tiempo, «la leyenda, la epopeya», o «la historia novelesca». Producto de un mismo sentir, floración de una misma planta (el sentimiento nacional), son el «Cancionero morisco», «La Iliada» y los «Episodios Nacionales».

García Godoy ha luchado en su libro con el inconveniente de no encontrar hecha la historia y de no poder crear la leyenda, por lo tanto. Está demasiado cercano el tiempo de la Revolución dominicana para que ésta aparezca embellecida aún. Es menester que el tiempo depure y lime... Después vendrá el fulgor de poesía que a todas las cosas presta la distancia...

Sin duda, convencido de que su labor se había de limitar a narrar hechos escuetamente, con fidelidad de cronista, García Godoy subtítulo así su libro: «Sucesos históricos». Fuera de Santo Domingo, pierde, es claro, todo el encanto que para los naturales de la isla puede tener. No obstante, se deja leer, porque está escrito en lenguaje limpio y claro, sin broza de americanismos a granel. Yo prefiero, por mis aficiones, un bello libro de García Godoy, anterior a éste: el titulado «Perfiles y relieves», colección de admirables estudios críticos sobre hombres y hechos de América y de Europa, las dos hermanas separadas por el oleaje rizado y azul—como los encajes de las almohadas, que dividen un lecho nupcial...

ANDRÉS GONZÁLEZ BLANCO.
Madrid, 19 julio 1909.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LAS ACCIONES DE ADÁN»
Novedades.—Añoche los Sres. Candelas y Nieto nos sirvieron en este popular coliseo un juguete cómico «veranero», que hizo «de reír» al público sencillo y de gustos semi-infantiles.

Yo confieso que me divertí mucho, y mayor hubiera sido mi regocijo si los artistas de Novedades, que interpretaron anoche «Las acciones de Adán», hubieran cambiado la expresión verbal por la mimica.

La obrita estrenada anoche sería una película cinematográfica superior ó una pantomima ingeniosa; pero de juguete cómico no tiene nada, aunque lo digan los carteles.

En cuanto al lenguaje literario empleado, es paupérrimo, casi, casi; llega en algunos momentos al laconismo de la expresión telegráfica.

Si no hubiera sido por los saltos, aspavientos y cabriolas de los actores, a estas horas, si no me despertara, estaría durmiendo en mi localidad del teatro.

Los modestos artistas hicieron lo que pudieron, y la obra salió adelante, consiguiendo al final que los autores salieran al palco escénico a recibir los aplausos del benévolo público.

La señorita Herrero es una artista que empieza y que puede llegar.

Así sea.
No cargamos en cuenta a los Sres. Candelas y Nieto la obrita de anoche, porque ya se ve que es un pasatiempo veraniego.

J. D.

LEYENDO PERIÓDICOS LA PRENSA DE HOY

De El Imparcial:

«Estamos ante una situación difícil; ante una campaña dura, larga y penosa, en la que no puede haber medida ni cálculo para los sacrificios. Así, la honda preocupación del país es natural y lógicamente explicable. L sería, sin duda, si se tratara de una de aquellas guerras que surgen ante el grito de ira del honor nacional vejado o herido y que no pueden menos de ser aceptadas por todo país amante de su gloria y celoso de su dignidad. Es mucho más explicable aquella preocupación, tratándose como se trata ahora de una guerra en que todo el mundo ve que los satisfaccines del triunfo final, del castigo impuesto al enemigo, de los grandes éxitos en batallas francas y leales, en campo abierto, sin celadas ni triciones, nos estarán casi vedadas por la naturaleza singular de la morisma que tenemos enfrente y aun del propio territorio que habita.

En tales circunstancias, el Gobierno no la sabido colocarse ante la opinión en aquella actitud de previsión y seguridad en sí mismo y en el país, que conquista la confianza de todos y se impone a todas las voluntades. Adoptó desde el primer momento el peor camino; el de decir ó simular—que es mucho peor—que la situación que se creaba en Melilla sería un accidente pasajero que apenas influiría en la economía nacional ni pasaría a nuestra historia sino recordada en una breve línea roja. No buscó el contacto de la opinión, no se esforzó en demostrar la sinceridad de sus augurios, no puso los medios para inspirar confianza lo mismo al pueblo que a los rentistas, que lanzan estos días su papel a la Bolsa, y hoy mismo, cuando una triste realidad se ha impuesto su comunicación con el público se reduce a las amenazas a la prensa y a los desdenes de ciertos órganos ministeriales.

Hubiera seguido otra conducta el Gobierno, y le hubiera bastado, para conquistar la confianza nacional y reducir a los tímidos y a los temerosos y a los rebeldes, la actitud noble y decidida digna de todo aplauso, con que la oficialidad de nuestro Ejército recibió el orden de marchar frente al enemigo.»

De El Universo:

«Como en otras muchas ocasiones, el buen ejemplo viene de abajo. Los humildes, los pobres, el verdadero pueblo demuestra una vez más que España es una nación gobernable, y, por tanto, que lo que imperiosamente necesita es ser bien gobernada.

Ha sido un hermosísimo espectáculo. Nosotros hemos tenido la dicha de contemplarlo en uno de los batallones de Cazadores recién salidos de Madrid. Todavía no se había dado el orden de concentración, aún no sabían los jefes y oficiales si llegaría a darse, cuando se presentó un reservista diciendo: «Vengo de mi pueblo a incorporarme». «Pero si no hay orden», le contestaron. «Pues el alcalde me dijo anteayer que el batallón iba a salir para la guerra y que teníamos que venir». «¿Y te dió pasaporte?» «Yo me tomé el tren; y por cierto que en el primero que pasó no había coches de tercera y he tenido que venir en segunda».

Telegrafió el Cuerpo el incidente al Gobierno militar y éste contestó que se admitiese la incorporación del reservista, abonándosele el importe de su viaje. Por esta respuesta se supo, ó se conjeturó por los jefes y oficiales del referido batallón, que iba a darse efectivamente el orden de concentración.

Y en cuanto se dió ésta empezaron a acudir los llamados, en tal número, que NI UNO SOLO HA FALTADO; tanto, que el batallón pidió ochenta hombres más, calculando en este número el total de bajas presumibles por faltas de concentración, y esos ochenta hombres han tenido que volverse a sus pueblos por no ser necesarios.

Repitámoslo: esto es un espectáculo hermoso, fortificante, que compensa en cierto modo del otro que están dando los asustadizos y del que procuran dar «los sin Dios» y «sin Patria», de que también va habiendo aquí lamentables ejemplares.»

De El Liberal:

«De todo ello se infiere que el ministro, erigido en dictador, ha empezado a suspender las garantías constitucionales.»
«Ante tal gobernante y tales acuerdos, no sabe uno si tomarlos en serio ó en broma.

Lo haremos en serio, considerando que el daño, más que sobre los periódicos, cae sobre la nación, a quien se pretende atrebar todo medio de conocimiento y de juicio. En lo que toca a la Prensa, no nos maravilla que, quien atenta al derecho, atente a la propiedad, suprimiendo conferencias que están pagadas y olvidándose de restituir el importe.

Obra como un loco ó como un sandio el que cierra las válvulas cuando está junto a la caldera.

No causan mal grave, ni aun siendo falsas ó desatinadas, las noticias impresas; lo causan irreparable aquellas que circulan de boca a oído, abultadas por la imaginación ó por el miedo, y que parecen tanto más verosímiles cuanto más absurdas.

Antes se discutía sobre el número de bajas, sobre el empuje de los moros, sobre los riesgos que había habido; ahora, sin más datos que los oficiales—siempre sospechosos para la gente,—las hipótesis, las conjeturas, las invenciones tendrán carácter definitivamente peor.

Si el ministro, tan apto para cosas de policía, ha consultado a sus sabuesos, sabrá, sin duda, a la hora actual, que, al solo anuncio de su pragmática, se han desbocado desde ayer esos supuestos desmoralizadores.

Contrarias de igual modo a la paz moral

serán las otras medidas adoptadas por el Gobierno. Arbitrariedad insigne se comete al decretar la clausura del Círculo Republicano de la calle de Carretas; torpeza enorme al prohibir todo mitin en que se hable de la guerra, porque esto, que va principalmente contra los socialistas, puede inducirlos a expresar en actos colectivos lo que, de otra suerte, hubieran dicho en ardorosos, pero ineficaces discursos.»

De El País:
«Rigen aparentemente y se hallan en vigor las garantías constitucionales y se procede con arreglo a la ley de orden público.

Garantiza la Constitución los derechos políticos, la libertad de manifestación, de reunión, de Prensa, de pensamiento. Pues, ¡como si no existiera la Constitución! El Gobierno, por medio del ministro de la Gobernación, prohíbe manifestaciones y mitins, denuncia periódicos, recoge las ediciones de provincias sin estar denunciados, aplica la censura, mutila telegramas, suspende las conferencias telefónicas, inventa caprichosamente delitos como el de combatir la guerra, el de publicar noticias, aunque verdaderas, inconvenientes para el Gobierno, y el de hablar de los reservistas y sus familias.

Sería censurable la intempestiva aplicación de la ley de orden público ó la proclamación de la ley marcial; pero no lo sería tanto como la dictadura del Sr. Cierva, que se arroga todos los poderes, toda la autoridad, sin más que un porqué sí. Más que una tiranía, es un caso de matonismo, de baratería, de guapeza. Se hace esto y se deja de hacer lo otro, porque se puede, porque queremos, porque me sale del alma. He aquí el cuerpo legal en que se funda el Gobierno para no aplicar las garantías constitucionales que, claro, de este modo puede vanagloriarse de no suspender nunca.

Y esto se hace presidiendo el Gobierno aquel Maura detractor de Sagasta, censor de Cánovas, autor de las reformas de Cuba, elocuente censor de la catástrofe colonial.

Pues Sagasta no prohibió la manifestación socialista de abril de 1898, que se hizo llevando el lema de «ó todos ó ninguno». Cánovas sí prohibió mitins en favor de la autonomía; pero se negó enérgicamente a denunciar a El Nuevo Régimen y a procesar a D. Francisco Pi y Margall, que pedía la paz aun a costa de reconocer la independencia de la isla de Cuba.

Maura, el austero, el autor de la frase «la libertad se ha hecho conservadora» (y es verdad, conservadora del dinero de los plutócratas), el estadista a la inglesa, el gobernante a la moderna, procede más desafortunadamente que los peores gobernantes, que los más arbitrarios. No suspende las garantías constitucionales; prescinde simplemente de la Constitución.»

El Fénix Agrícola

Compañía anónima de seguros contra el robo de caballerías, ha satisfecho por siniestros, durante el mes de junio último, 30.294 pesetas.
LOS MADRAZO, 84, MADRID

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

SUMARIO

PRESIDENCIA.— Real decreto concediendo pensiones de 50 céntimos de peseta diarios a las esposas é hijos huérfanos de madre de los reservistas llamados a filas por virtud del real decreto de 10 del corriente mes.

GRACIA Y JUSTICIA.— Real decreto nombrando para la Capellanía de Reyes, de la Santa Iglesia Primada de Toledo, al presbítero D. Miguel González Alcalde.

—Otros de indulto.

—Real orden disponiendo que los soldados llamados a filas para reforzar las guarniciones de África, que servían destinos dependientes de este ministerio, vuelvan a ocuparlos tan pronto cesen las actuales circunstancias.

GOBERNACION.— Real orden accediendo a la modificación del plano de Madrid, ampliando a 30 metros la actual latitud de la calle de Muñoz, de la segunda zona del ensenche.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.— Real orden disponiendo que a todos los alumnos que soliciten matrícula en los distintos establecimientos oficiales de enseñanza, se les exija el certificado de vacuna ó revacuna.

—Otra anunciando a traslación la cátedra de Patología, vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Salamanca.

—Otra anunciando a oposición la cátedra de Mecánica aplicada a la construcción y de Construcciones y Arquitectura industrial, vacante en la Escuela Central de Ingenieros industriales.

—Otra disponiendo se publique en la Gaceta las conclusiones de la memoria presentada por D. Manuel Villegas Brieve, con motivo a la ampliación de sus estudios en el Extranjero.

ADMINISTRACION CENTRAL.— Gobernación.— Inspección General de Sanidad exterior.— Disponiendo que por los inspectores provinciales de Sanidad se interese de los directores de Laboratorios é Institutos de higiene y Centros de desinfección la remisión de un resumen estadístico de análisis practicados dentro de cada mes.

Instrucción pública.— Subsecretaría.— Anunciando hallarse vacante en la Universidad de Salamanca la cátedra de Patología.

Gobernación.— Inspección General de Sanidad exterior.— Resumen de defunciones por causas, y nacimientos ocurridos en noviembre de 1908.

Fomento.— Compañía del Ferrocarril de Medina del Campo a Salamanca.— Tarifa especial local núm. 16 (P. V.).

PARA LAS FAMILIAS

DE LOS RESERVISTAS
Hoy publica el diario oficial un real decreto concediendo pensiones de 50 céntimos de peseta diarios a las esposas é hijos huérfanos de madre de los reservistas llamados a filas por virtud del decreto de 10 del corriente mes, interin permanezcan en ellas, siempre que no cuenten con recursos para su subsistencia.

Estas pensiones se satisfarán desde luego por las Cajas de Recluta correspondientes a los puntos de residencia de las familias.

Por el ministerio de la Gobernación se excitara, si fuese necesario, el celo de las Diputaciones, Ayuntamientos y demás Corporaciones populares para que, con los recursos que puedan arbitrar, aumenten el socorro concedido por este decreto a las familias que resulten más necesitadas.

La Reina de las aguas

es la de Paracuellos de Gálvez, pues no tiene rival entre las aguas sulfurosas españolas y extranjeras para curar los desarreglos de la nutrición. Dto. en Madrid: Cab. Gracia, 23.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Universidades.

Se conceden ascensos de 500 pesetas anuales a los siguientes catedráticos:

D. Esteban Melón é Ibarra, D. Zoel García de Galdeano y D. Marcelino Baldomero Berbiela, de la Universidad de Zaragoza; D. José Daurella y Rull, de la de Barcelona; D. José María Gadea Orozco, de la de Valencia; D. José Surroca y Grau, de la de Granada, y D. Ramón Venti y Conde, de la Facultad de Medicina de Cádiz.

—Disponiendo se anuncie al turno de traslación la provisión de la cátedra de Patología quirúrgica con su clínica, vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Salamanca.

—Se confirma a D. Antonio Álvarez de Cienfuegos y Cobos en el cargo de auxiliar interino del sexto grupo de la Facultad de Medicina de la Universidad de Granada.

—Se conceden pensiones para ampliar estudios en el Extranjero, a los siguientes profesores:

D. Eduardo Hinojosa y Naveros, para Bélgica; D. Manuel Serrano Sanz, para Londres; D. Manuel Márquez Rodríguez, para Alemania y Austria; D. José Gómez Ocaña, para Francia; D. Eduardo Bosca, para Buenos Aires; D. Andrés Jiménez Soler, para varias poblaciones de Italia.

Universidades.

El Tribunal que ha de juzgar las oposiciones a las plazas de auxiliar, vacantes en el segundo grupo de las Facultades de Medicina de las Universidades de Madrid, Zaragoza, Santiago, Sevilla y Valencia será el siguiente:

Presidente, D. Santiago Ramón y Cajal; vocales: D. Enrique Stocker, catedrático de Valencia; D. Leopoldo López García, ídem de Valladolid; D. Félix Cerrada, ídem de Zaragoza; D. Eduardo del Río, ídem de Santiago; D. Manuel Roca, ídem de Sevilla, y D. Arturo Núñez García, de la de Salamanca.

Y el de oposiciones a las plazas de auxiliar, vacantes en el quinto grupo de las Facultades de Medicina de Barcelona, Granada, Zaragoza, Madrid y Sevilla ha quedado constituido en la siguiente forma:

Presidente, D. Julián Calleja; vocales: don Ramón Jiménez, catedrático de la Universidad Central; D. José María Machi, ídem de la de Valencia; D. Francisco Rusea, ídem de Barcelona; D. Francisco Piñero, ídem de la de Santiago; D. Francisco Murueta Goyena, ídem de Valladolid, y D. Francisco Millán, ídem de la de Sevilla.

—Los Gobiernos de los Países Bajos y de Berlín han invitado oficialmente al de España para que concorra al IX Congreso Internacional de Medicina Veterinaria, que tendrá lugar en La Haya del 13 al 19 de septiembre próximo, y al V Congreso Dentario Internacional, que se celebrará en Berlín del 23 al 28 de agosto.

Estas invitaciones han sido remitidas de real orden a la Junta para ampliación de estudios, con objeto de que, si lo estima conveniente, eleve al ministro la correspondiente propuesta.

FOFENTO

Caminos vecinales.

Aprobando los proyectos del camino de Balaguer a Agramunt, de Lérida; Casinos á Alcablas, en Valencia; Surroca por Torralbas á San Juan de las Abadesas, de Tarragona y el expediente informativo y proyecto del camino de Malló a la carretera de San Coloma á San Juan, en la referida provincia de Gerona.

Al Sr. Sánchez Guerra han visitado hoy en su despacho oficial los Sres. Paraiso y Noriega, cambiando con el ministro impresiones respecto a las peticiones de los reglamentos para aplicación de la ley de Comunicaciones marítimas.

EL LUNES 26

á las nueve de la mañana, empezará la venta en los Almacenes de la Gran Vía, Fuencarral, 18, de las existencias compradas al dueño de la tienda titulada La Segoviana, Plaza de Santa Cruz, 7. Durante los meses de verano se pondrán a la venta los artículos propios de la estación, como son lanas, tules, batistas, sedas y confecciones, con un 50 por 100 de rebaja verdad, y en el mes de octubre se liquidará todo lo de invierno, con la misma rebaja. Depósito de estameñas para toda clase de hábitos.

PRECIO FIJO

CASA DE LA VILLA

SESION ORDINARIA

A las diez de la mañana comenzó la sesión, bajo la presidencia del conde de Peñalver. Un dictamen de la Comisión especial para el mejoramiento de la enseñanza...

Ultima hora

El ex presidente de la Alta Cámara y ex ministro de la Corona señor conde de Tejada de Valdozera veranea, como de costumbre, en su casa de Hendaya.

Catalana de Estudiantes, «Reorganización del plan general de enseñanza y la autonomía universitaria; necesidad de la especialización de los estudios en armonía con las diversas finalidades de cada carrera».

haga la operación; pero los médicos insisten en hacerla por considerarla de urgente necesidad. Con motivo de su enfermedad, Gallito perderá las corridas de feria de Valencia y Cartagena.

Boletín religioso del día 24.

Santos del día 24 de julio.—Santa Cristina, virgen y mártir; Santos Víctor y Vicente, mártires; Santos Ursicino y Francisco Solano, confesores, y Santos Aquilina y Niceta, mártires.

Espectáculos del día 24

Apolo.—7.—(Última semana de la temporada.) El método Gorritiz.—El mal de amor.—Los hombres alegres.—El método Gorritiz (sección doble).

Avisos útiles.

BALNEARIO DE PANTICOSA

TEMPORADA OFICIAL: de 15 de junio a 21 de septiembre. HABITACIONES: Habitación ordinaria; desde 2,25 a 15 pesetas.

Las batallas de la vida

Vosotros todos, neurasténicos, anémicos, débiles, excedidos, convalescentes, palúdicos, que habéis perdido vuestras fuerzas en las batallas de la vida...

NOTICIAS GENERALES

La Compañía Internacional de los coches-camión y de los grandes expresos europeos, pone en conocimiento del público que el coche-restaurant que circulaba en los trenes rápidos números 9 y 10 entre Segovia y Alsasua...

El Príncipe de Mónaco. SANTANDER. (Viernes, tarde.) A las ocho y media de la mañana salió en automóvil a efectuar la segunda excursión a la provincia del Príncipe de Mónaco, con algunos acompañantes.

El Comité organizador de la Exposición prepara una nueva verbena para la víspera de San Jaime, en el recinto de la Exposición. Habrá regalos, consistentes en mantillas de blanda, bolsas de plata, pulseras y otros para las señoras que lleven mejores mantones y vayan mejor peinadas.

La Reina Victoria ha dado su acostumbrado paseo. Los Infantes han salido por la población, paseando algún rato a pie. Al medio día estuvo en Palacio el ayudante del Príncipe Enrique, llevando el telescopio de gran alcance que se usa a bordo del crucero Lubek...

BOLSAS Y MERCADOS

Table with financial data for MADRID, including exchange rates and market prices for various goods.

Table with financial data for BARCELONA and BILBAO, including exchange rates and market prices.

Table with financial data for LONDRES and PARIS, including exchange rates and market prices.

Table with financial data for VALENCIA and SEVILLA, including exchange rates and market prices.

Table with financial data for BOLSAS MERCANTILES, including prices for various commodities like sugar, oil, and flour.

LA MODA AL DIA



LA SEÑORA DOÑA FRANCISCA GARCIA LOPEZ

ha fallecido el día 23 de julio de 1909

A LAS OCHO DE LA MAÑANA

después de haber recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolado esposo, D. Rufo Martínez Pablo; sus hermanos, hermanos políticos, su tía, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 24 del actual, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Velázquez, núm. 7, al cementerio de la Sacramental de Santos Justo y Pastor, por lo que quedarán agradecidos.

Se suplica el coche.

No se reparten esquelas.

El duelo se despide en el cementerio.

LA FUNERARIA-20, PRECIADOS, 20

NO PERTENECE AL "TRUST," FUNERARIO

INYECCION LIS

Curación rápida y segura. Farmacia de Leopoldo Rodríguez, CORREDERA BAJA 39 MADRID.

Leña de pino para astillas, a 50 cents. qq., sobre vagón Espinar. Los pedidos al director de la Fábrica de Aserrío en San Rafael (Segovia).

Oposiciones a 25 plazas del AYUNTAMIENTO.

Preparación para los empleados por oposición del mismo, D. J. Calvo, abogado, y el Sr. Peche, contable. 12 plazas de las primeras en las anteriores. Hecho cuestionario. Datos: Antigua Academia, DESAMPARADOS, 6.

LAS SEÑORAS

que desean que yo les revele gratis los secretos de tocador que heredé de mi madre, la que con ellos conseguía conservar su rostro prodigiosamente las huellas de su vejez en irreprochable juventud; sin arrugas ni patas de gallo; con un cutis suave, terso, fresco y nacarado. Libro de granos, manchas, espinitas y rojeces; casb llera, cejas y pestañas abundantes, deben ajustarse a las instrucciones sencillas y detalladas que acompañan al tarrito de prueba del Primer Secreto de Madame Girault, que por la ínfima cantidad de seis reales se pueden adquirir para ensayarlo en Madrid: Carreras, 22. Barcelona: R. Flores, 4. Valencia: Peris del Molino, 5. Sevilla: P. Rocaforte, 31. Cádiz: Aranda, 2. Valladolid: A. de San Francisco, 0. Santander: Peris del Molino, 5. San Sebastián: Simón Echevarría. Mérida: Droguería Ferrer. Zaragoza: Mercado, 1. y por 10 años de 15 céntimos los mandos certificados a cada parte. Madame Girault, Universidad, 6. Barcelona.

LA UNION

AGENCIA DE PUBLICIDAD

Costanilla de los Desamparados 4. Mariano Heredero.

Publicación en todos los periódicos de Madrid en artículos, noticias y reclamos con gran rebaja.

Grandes descuentos en esquelas de funeral para los mismos.

Ídase las tarifas especiales A. B. C. de esta Agencia, que se facilitan gratis.

Costanilla de los Desamparados, 4.

PROFESOR DE FRANCÉS París, para dar lección y dos horas diarias jaseo con un joven por dos meses. Condiciones: Lista Correos, cédula número 3573.

Se desea agente concesionario que disponga de 50.000 frs. para la venta de un producto que se impone en la industria.—Escribir: J. Mazet, Boulevard Commerce, París.

Salón Regio

Se arrienda.—Plaza de San Marcial, 6. Para tratar: Lope de Vega, 2. Derecha.

Venimos montando y vendiendo R. Cta. estn. Vilalba.

HOPELES AMUEBLADOS

Se alquila en la estación de Los Molinos, próximo a Cercadilla, con 8 y 10 camas. R. Carreras, S. Jeronimo, 31. Joya.

MEJORES y colecciones, como Cruz

CASA AMUEBLADA, alquilarse tiene calefacción, baños, garaje, Menéndez 13.

La Confianza, Muebles

muchos, buenos y baratos se venden, con grandes facilidades para el pago. La casa más antigua y acreditada de Madrid.—LUNA, 11.—Teléfono 1389.

Gran Bañero de Jaraba

ESTACION DE GETINA (ZARAGOZA) Aguas termales premiadas en varias Exposiciones. Especialidades para el reuma, litiasis biliar, cólicos nefríticos y hepáticos, catarrós vesicales, diabetes y neuritis. El mejor Bañero en Jaraba. De órdenes: Jovellanos, 8, y Conde de Xiquena, 15. Propietario, D. Jesús de Castro.

DINERO 1. 2. 3.

Hipoteca, censos, usufructos, arrendamientos, testamentarios. Lista Correos, cédula núm. 7.731.

CARRERA DE PORVENIR

OPOSICIONES EN CORREOS

Anunciada convocatoria para cubrir 1.500 plazas de 1.500 ptas. Preparación completa, con materia exclusiva de esta Academia, en el estudio de Geografía Postal y Universal, dirigido por el Oficial del Cuerpo, Sr. Crespo, autor de los textos de estudio, y auxiliado por licenciados en Ciencias y Letras, y con gran práctica en la enseñanza.—Internos, en hotel especial y separados de los externos, 125 ptas. al mes por todo gasto. Externos, en San Felipe Neri, 4, 30 ptas. mes. La Academia más acreditada en esta preparación y única que tiene colección de plomos postales de España.—Garantiza la preparación.—Programas gratis.

Lix profesor militar

capitán del Ejército, con larga práctica en el profesorado oficial y particular, se asocia a un compañero o a Academia establecida.—Lista Correos, cédula 1.971.

Advertisement for Don Fidel Villasuso y Espiñeira, a member of the Banco Hispano-Americano, who passed away on July 22, 1909. The text includes details about his family and funeral arrangements.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava)

Table listing wine prices for different vintages (2nd, 3rd, 4th year) and quantities (barrels, cases, half-cases).

Noticias.—Pueden hacerse al Administrador en El Ciego (Alava), M. G. Dulos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al Sr. Cerezo de la casa en Madrid, D. Emilio Dominguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas (25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus tuncas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID Sres. Baldemero y Heredia, High-Life, Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Fecastaing, Príncipe, 18.—D. Adriano Alvarez, Farquillo, 2.—S. efres del Carlos Rest y Herreros, Arrenal, 8.—Las Colonias.—D. Jaime Fipoll, Puerta del Sol, 15.—La Mallorquina.—D. Francisco de Cos, Corde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Edsacets), Eccega Fontalbán.—D. Santiago de Mollinedo, (Corde de Canones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Fortaleza, 15, éln srtas 4 y 6.—La Vuda de D. J. Ortiz, Alcalá, 38 y 25.—La Negrita.—D. H. Fidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12.—La Mallorquina.

Aviso muy importante a los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Vapores que prestarán servicios en el mes de julio, salvo contingencias. Línea de Nueva York, Cuba y Méjico. El día 26 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor BUENOS AIRES. Línea de Venezuela y Colombia. El día 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor MONTEVIDEO. Línea de Filipinas. El día 24 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ISLA DE PANAY. Línea de Buenos Aires. El día 3 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor P. DE SATRUSTEGUI. Línea de Canarias. El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor M. L. VILLAVERDE. Línea de Fernando Poo. El día 25 saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor SAN FRANCISCO. Línea de Cuba y Méjico. El día 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y 21 de Coruña, el vapor REINA MARIA CRISTINA. Línea de Tángier. Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tángier: martes, jueves y sábados. AVISOS IMPORTANTES Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la real orden del ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas, de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes. Servicios Conociales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Advertisement for Coslada 'La Maravilla' purgative waters, distributed by Martín y Durán.

Advertisement for Ferrocarriles, offering special services for travelers.

Advertisement for Sociedad General de Anuncios de España, offering advertising services.

Advertisement for FARMACIA, offering various medicines and services.

Advertisement for Fumadores, PRESTAMOS, and MARAVILLOSA, offering various services.